

科学的暑期生活让孩子们更好成长 青春奋斗正当时 心怀天下向未来



今年暑期,疫情防控形势发生变化,我市各地各校坚持以促进中小学生健康快乐成长为出发点和落脚点,突出“学史爱党、铸魂育人”主题教育活动,引导广大学生开展红色研学实践和劳动体验活动。我市中小学生在丰富多彩、寓教于乐的主题活动中,感受爱国主义教育基地、时代楷模、红色故事、优秀读物、身边人物的精神内涵,在“读红色经典书籍”“唱红色经典歌曲”“看红色经典影片”“讲身边先锋故事”“走红色研学基地”等活动中,树立理想、砥砺品格、增长本领、全面发展。

【读书学史明理】

中国军魂 ——读《亮剑》有感

近日读都梁先生《亮剑》,全书以厚重的笔墨向读者讲述了李云龙将军传奇的人生,一气读完,酣畅淋漓,书中对军魂的诠释令人拍案叫绝,这篇荡气回肠的作品令我久久难忘,细细品味之而回响不绝。

《亮剑》中李云龙将军道出了中国军魂的核心价值:即使遇见强大的对手,也要毅然亮剑,纵使不敌,倒下的身躯也要化作一座山、一道岭。而他也忠诚践行了亮剑精神,狭路相逢勇者胜,人生中遇见一个个的困难,他都坚定亮出手中的剑锋,让自己无愧于心、无愧于行,正是如此,他才能在战争与和平年代,率领自己的独立团,在晋西北开辟一片天地。伏击野狼山谷、坚守腊子口,每每读到这些极富战争美学意义的片段,我都不由热泪盈眶,神往自己和他并肩作战,共赴国难!

朱可夫将军说过,每支部队都有自己的传统,元帅如何,战士便如何!我以为然,李云龙乐观开朗、古道热肠,而骨子中的倔强桀骜之气,同样个性鲜明,无怪乎他的部队作战英勇,团结一致,从不畏惧困难。连陈赓旅长也曾笑骂道,不愧是李云龙带出的兵,“打仗和抢战利品两头冒尖”,而这又何尝不是中国军魂的外在表现呢?正是有着不畏生死的战士才有我们如今的安宁生活,居住在神州大地的华夏儿女,始终沐浴在军魂的照耀下,而中国军魂必将在一代代的传承之下,永照四方!

纵观往昔,中国军人们用身躯筑起铁血长城,抗美援朝三十万入朝志愿军,在武器装备劣势的情况下,坚持战斗,谱写了可歌可泣的壮丽史诗,打出了壮烈的中国军威;看如今英勇的戍边将士们行走在喀喇昆仑千米高的雪线上,脚下便是中国的国境线,他们舍小家为大家,日夜巡逻保卫着国土边防的安全;国际中维和部队,中国蓝盔们在炮火冲天的中东地区维护国际的和平与安定赢得无数赞誉。是啊,中国军人是有着一股不怕牺牲、英勇斗争,铮铮铁骨的热血青年,正如习近平总书记在建党百年庆祝大会上所说:中国人民从来没有欺负、压迫、奴役过其他国家人民,过去没有,现在没有,将来也不会有。中国人民也绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们,谁妄想这样干,必将在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流!

中国军队自古是骁勇善战悍不畏死的,时至今日,我们仍能忆起那古秦时代蒙恬南取百越之地,北却匈奴七百余里,饮马天山的豪气。也有南朝宋刘寄奴收复中原金戈铁马、气吞万里如虎,旌旗猎猎的铁马秋风。中国军魂沸腾在每位战士心中,自古而今烈烈燃烧!

展望未来,新时代正在来临,我们这些新一代青年接过历史重任,传承并发扬亮剑精神,敢于斗争、敢于胜利是我们不可战胜的强大力量!

江苏省海门中学附属学校
初三(2)班 姜渭楚

【走近身边人物】

触动心灵的风景

这是一场没有硝烟的战争。疫情的数字在屏幕上跳动着,牵动着每一个中国人的心弦。虽隔着千山万水,万千中华同胞从神州各地向“主战场”冲锋。千万华夏儿女共患难,风雨同舟!

逆行者坚定勇敢的背影,纯朴无畏的面庞成了这个严冬触动心灵的风景。

爸爸是一名党员,作为政法委机关的一份子,他欣然承担起下基层充实抗疫一线力量的工作,每天指导农村企业复工复产,深入村居小巷,宣传防疫政策,剖析新冠病毒危害及传染途径,引导村民自觉做好疫情防控措施。我和妈妈一直很担心他在防控一线会不会有感染风险,连续工作会不会过度劳累,他却笃定地说:“身为党员,就要时刻

准备为党和国家效力,关键时刻必须冲锋在前,再苦再累都是为了同胞啊!”看着爸爸庄重地在胸前别上党徽,戴上口罩,踏出家门,我的心灵被触动了,爸爸和逆行者们都是怀着尽职的信念,对同胞的关爱,对党和国家的一片忠心,不遗余力在战场奋斗,为广大百姓撑起一片天。

爸爸,您是这个冬天触动我心灵的风景,是最美的逆行者!

我深切地感受到“生命”的可贵,危难之时华夏儿女的坚强,“爱和坚守”的力量!一双双紧握在一起的手撑起中华大地,成为触动每个国人心灵的风景。

南通中学高一(14)班 朱含笑

特别的礼物

时光荏苒,时间像沙子一样从指间滑落,可是一些人、一些物,就像闪耀着光芒的贝壳,留在了手上,留在了记忆深处。

那是一个冬天的下午,阳光灿烂。她邀请我去她家玩,我到那的时候,她正在厨房里捣鼓着什么。见我来了,忙让我坐下,然后端出一碗糖浆和一块板子。

“今年六一的时候没送你礼物,不开心了吧!今天我给你亲手画一个糖画,怎么样?”

“太棒了!谢谢你!”

只见她用一个大勺子舀了满满一勺糖浆,放到板子上方,慢慢倾斜,她的手略微有些颤抖,糖浆倾泻而下,似一道金黄的瀑布。起先,她的速度不算快,糖浆逐渐在板子上漫开,形成一个半圆形。突然,她的手臂一提,糖浆变得又细又长,立即跃出几根如发的细丝。接着,她开始加快速度,她的手忽上忽下、忽左忽右,像花间的蝴蝶,上下翻飞。糖浆在板子上变幻着,忽粗忽细、忽弯忽直,让我眼花缭乱。

不经意间,我的目光驻足在她的脸上,她光滑

的额头上布满了汗水,眉头紧紧地皱着,嘴巴抿成了一条缝,目光炯炯有神,神情十分专注,仿佛世界上就只剩下她和那幅糖画了。

“好啦!给你!”她欣喜的声音把我拉回,只见她拿出一支木签,压到未干的糖画上,等了片刻,便小心翼翼地把它铲起来,放到了我手上。

“哇,是条金鱼!”我开心地接过糖画,仔细端详:它大大的眼睛像两个大灯泡,长长的尾巴像一条长裙。鳃边两条细细的须,仿佛在飘动着,活灵活现。我伸出舌头舔了两口,浓浓的甜香,在舌尖的每一个味蕾上跳跃。咬一口,甜蜜在舌头上化开,咽下去,甜在身体里漫开。

“你做的糖画真好吃,色香味俱全。你学了多久?”我好奇地问。“两个星期吧!”她轻描淡写地说。“两个星期!”我非常感动,“这是我收到的最用心、最特别的礼物。谢谢你!”

后来我就回家了。糖画虽然吃完了,但是那甜蜜的香气会一直萦绕在我心里。

崇川小学五(7)班 张晨钰

指导老师 陈卫云

一片美的叶子

她,一直都在忙碌着——

清晨,太阳把柔和的光芒洒向宁静的校园,风儿轻轻吹拂。草叶上,小露珠晶莹剔透,小鸟在高高的梨树上快乐地唱着美妙的晨曲。我背着书包走向教室。教室前的梓萱园里传来“沙沙”的声音,这声音在静谧的校园里显得格外清晰。是她!只见她身穿白色工作服,在校园里清扫落叶。她扎着一条粗黑的麻花辫,一手拿簸箕,一手持扫帚,身体前倾,边移动脚步边细致地打扫着。因为低着头,所以看不清她的面容。上课时,走廊留下她匆匆走过的身影;下课时,她提醒同学们爱护园子里的花草不要踩踏;中午,她帮助同学们端餐盘;放学后,她背上消毒箱给我们这幢楼的每一间教室喷洒消毒液。老师告诉我,她就是我们校园的“美容师”——保洁员陈奶奶。

每次陈奶奶打扫完卫生都满头大汗。看到陈奶奶这么辛苦,我心想她要是有个休息室的话就好了。

有一天,老师带着我们来到一楼楼梯口,这里有个小拐角。我们这才知道,这里就是陈奶奶的休息室。拐角小极了,可里面非常整洁、干净。陈奶奶很会利用空间,将空调管当成晾衣架,角落里放着两个垃圾桶,这两个垃圾桶被陈奶奶擦得干干净净,桶盖和桶身亮亮的,还能映出光影。

同学们迫不及待地和陈奶奶交谈起来。

林智博问:“陈奶奶,您认为校园里哪个地方

最难打扫?”“厕所。”陈奶奶说,“那儿总是有许多泥脚印,特别难弄干净。”

“那您每天中午饭吃什么呀?”我的朋友陆紫瑶问道。“和你们吃的是一样的。”陈奶奶回答。

我问:“陈奶奶,您今年多大了?”“我已经五十八岁了。”啊?五十八岁?陈奶奶都年过半百了!为了减轻陈奶奶的负担,我决定以后和同学们要更加爱护环境。

趁着同学们和陈奶奶交谈,我端详起了陈奶奶:她皮肤黑黑的,脸上爬满了皱纹,几缕头发贴在汗津津的脸颊上。最令人惊讶的是她的指甲,全是灰,像黑色的小石块。这一定是长期扫地、清理垃圾造成的。

我以为陈奶奶会觉得非常辛苦,可陈奶奶却说她一生都在干活,已经习惯了。“虽然我早上六点半就要起床到学校,晚上五点半才回家,但看到校园干干净净,你们开开心心,我也情愿了。”她喃喃着。

陈奶奶是一个乐于为大家奉献的人,虽然她只是一个普通的清洁工,但却值得我们尊敬。

我想起了金波爷爷的一首小诗《做一片美的叶子》:“每一棵大树都很美,每一片叶子都很美。为了我们的大树,做一片美的叶子吧!”陈奶奶就是“一片美的叶子”,我要向陈奶奶学习,为创造美好的世界,做一片美的叶子!

崇川小学五(11)班 黄明宇

指导老师 陈迎

【寻访红色印记】

奋进不止是江海青年最好的生命见证和最美的青春定格,让我们坚定红色信仰,守住思想阵地,激昂奋斗英姿,谱就新时代的青春之歌——

青春最亮丽的底色

在江海平原一个雨浸风蚀的角落,巍然屹立着戴召民烈士纪念碑。薪火相传,弦歌不辍,多少年来这里青春依旧,树挺得苍苍劲劲,花开得泼泼洒洒,那种鲜红的风息还在那里经久不散。他高擎希望的火炬,把青春献给壮丽的革命事业,直到将生命的最后一刻定格成青春最美的姿势。

他的丰碑是血与肉的凝成,是爱国青年呐喊与冲锋的凝固,向每一个江海大地的儿女昭示着青春生命应该追求的高度。他用心底永不褪色的鲜红,谱就了一曲动人的青春之歌。

物换星移。共和国昂然走过苦难辉煌交织的峥嵘岁月。日新月异的时代潮流中,我们又该怎样守住红色阵地,找回精神家园,做一个合格的新时代青年?

习近平总书记叮嘱我们:“幸福是奋斗出来的。”古往今来,人类一切伟大灿烂的物质与精神文明财富都源于奋斗和创造。从山河破碎、风雨飘摇,到团结统一、繁荣昌盛,努力与奋进早已写进了民族和时代的基因。我们身上都流淌着江海垦荒先民赤诚奔放的血脉,从小聆听着“日落西山黑茫茫,锄头柄上挂着一盏小灯笼”的海门山歌长大,长年浸润在祖先们彻夜耕耘的故事里,筚路蓝缕,手胼足胝。一息尚存,奋进不止是我们江海青年最好的生命见证和最美的青春定格。

然而近年大量涌现的“佛系青年”“丧系青年”或是灯红酒绿、纸醉金迷,一任流光浪掷,或是急功近利、精于钻营,忘却了革命传统美德与报国的初心。他们丧失了红色引领的正确价值观念,丢弃了艰苦朴素、敢于奋斗、锐意进取、追求卓越的思想阵地,从而轻易地被虚无主义、消费主义、享乐主义和落后腐朽文化侵袭。

青春不承认软弱,生活不困于泪水。无论今后步入哪个领域,我们新时代青年都应以抓地有痕的姿态,做一个目光如炬的跋涉者。正如诗人泰戈尔所说:“跋涉那不堪跋涉的泥泞,探索那探索不及的星辰。”心有鲜红为灯,不惧长夜漫漫。唯有染红心中的旗帜,才能自踏上沙漠的一刻起便把青春交付给绿洲。

以梦为马,不负韶华。踏上民族复兴的新征程,身处波澜壮阔的新时代,我们恰逢其时,重任在肩。伫立在戴召民烈士的纪念碑前,对烽火年代的回望、对英雄故事的重温,总能让我们热血沸腾、灵魂升华。让我们坚定红色信仰、守住思想阵地、激昂奋斗英姿,让鲜红成为青春最亮丽的底色,无愧于伟大的新时代!

南通中学高二(12)班 施翩